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Høring - ny forskrift om lotterivirksomhet ombord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn
1. Innledning

I Kultur- og kirkedepartementets (KKD) høringsbrev datert 28.6.2007 varsler departementet at reglene for lotterivirksomhet om bord på norske skip mellom norsk og utenlandsk havn skal revideres. I høringsbrevet foreslås bl.a. en innskjerping med hensyn til hvilke skip som skal kunne ha spilltilbud om bord. Videre gjøres det kjent at det også skal foretas en endring med tanke på hvilke typer spill som skal kunne tilbys om bord på disse skipene, og at nærmere forslag om dette skal utarbeides av Lotteritilsynet. 

Dette blir fulgt opp i KKD`s brev til Lotteritilsynet datert 29.6.2007. Her blir det presisert at det må legges opp til et så forsvarlig spilltilbud som mulig, og at det må være en forutsetning at det ikke skal kunne etableres skipstrafikk som har til hovedformål å tilby pengespill. Departementet understreker også at regelverket ikke må åpne for reell omgåelse av reglene som gjelder på land, og det skal heller ikke gis tillatelse til spill som gir skadevirkninger for spillere, selv om spillene kun kan benyttes sporadisk ved enkeltstående reiser til utlandet. 

Reglene om spillene som skal kunne tilbys om bord på skip skal fastsettes innen 1. juli 2008. 

2. Bakgrunn
Spørsmålet om lotteri om bord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn har vært oppe til diskusjon flere ganger tidligere, sist under utarbeidelsen av forskrift av 17.des. 2004 nr. 1777. Denne forskriften tok sikte på en totalharmonisering mellom de regler som gjaldt på land og de reglene som skulle gjelde om bord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn. Forskriften trådte i kraft 1. januar 2005, men for de rederier som hadde rapportert til Lotteritilsynet om spillvirksomhet i henhold til midlertidig forskrift av 15. desember 2000 nr. 1336, fikk ett års overgangsfrist med å overholde de nye reglene.

I dag er det bare Color Line som er igjen av disse rederiene, og overgangsfristen er for dette rederiet forlenget til 1. juli 2008. I det vesentligste betyr dette at Color Line har vært unntatt fra reglene i lotteriloven, mens rederier som har kommet til senere har vært omfattet av de harmoniserte reglene. Kystlink og Masterferries har frem til i dag ikke hatt noe lotteritilbud om bord på sine skip. 

I departementets høringsbrev av 28.6.2007 framgår det at en ønsker å ha et så forsvarlig spilltilbud som mulig om bord på norske skip, men at konkurransesituasjonen med utenlandske rederier tilsier at det bør kunne tilbys andre typer spill enn på land. 

3. Nærmere om forslaget

Fram til i dag har spill på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn kunnet tilbys uten at en del av overskuddet har gått til et lotteriverdig formål. Dette er et unntak fra lotteriloven, der det er et krav at lotteritillatelse bare kan gis dersom en del av overskuddet tilfaller et samfunnsnyttig eller humanitært formål. Dette forslaget tar sikte på å endre dette ved å kreve at minimum 1/3 av omsetningen etter fradrag for gevinster skal tilfalle et veldedig formål. Det vil videre bli stilt som krav at overskuddmottaker er godkjent som lotteriverdig organisasjon.  I denne forbindelse ber Lotteritilsynet særlig om synspunkter på om det er ønskelig at det skal kunne opprettes en stiftelse som står som ansvarlig for utdeling av overskudd fra spillevirksomheten.

Når det gjelder hvem som skal søke om tillatelse, er vi kommet til at dette bør kunne gjøres av det enkelte rederi, og ikke formålene som til enhver tid skal stå som overskuddsmottaker. Dette vil forenkle søknads- og håndhevelsesprosessen ved at Lotteritilsynet kan forholde seg til et fåtall operatører med nødvendig spillteknisk kunnskap, og ikke til et varierende antall organisasjoner.

Videre foreslås det at all spill- og lotterivirksomhet skal avholdes i et eget lokale om bord på skipene. På denne måten må de som ønsker å spille oppsøke dette lokalet, og de reisende slipper å bli eksponert for ulike spilltilbud over alt på skipet. Dessuten vil dette gjøre det lettere å håndheve aldersgrensen på 18 år. 

Når det gjelder utformingen av selve spilltilbudet, så vil dette forslaget ta utgangspunkt i de spill som allerede i dag tilbys på norske og utenlandske passasjerferger til og fra Norge. Blant annet tar forslaget sikte på å regulere bordspill som rulett og visse former for kortspill, samt åpne for automatdrift drevet av andre en Norsk Tipping. 

Fordi spilltilbudet er begrenset til egne lokaler med alderskontroll på skip, mener Lotteritilsynet at det kan åpnes opp for andre former for spill enn de som tradisjonelt er å finne på land. I tillegg vil forslaget legge opp til klare begrensninger med hensyn til innskudd og gevinst. Dette skal være med på å bidra til at spilltilbudet ikke skal framstå som gambling, men som et underholdningstilbud til de reisende. 

Forslaget legger også opp til at rederiene sammen med søknaden må presentere en plan for forebygge uheldig spille spilleatferd i skipets spillemiljø. 

Når det gjelder rulettspill foreslår vi at dette kan avholdes om bord på disse skipene, forutsatt at høyeste gevinstmulighet pr spill settes til 30 ganger innsatsen, men maksimum kr. 1500. 

Videre foreslås å åpne opp for visse typer kortspill der deltagerne spiller mot banken, og også for disse spillene legges det opp til innskudds- og gevinstgrenser som skal hindre at tilbudet får et preg av gambling. Fordi vi også her foreslår maksimum innskudd og gevinstgrenser, vil dette føre til begrensninger med hensyn til hvilke kortspill som kan godkjennes. For eksempel vil spillet Black Jack kunne tilbys, mens Caribbean Stud Poker, som ved høyeste kortkombinasjon gir 100 ganger innsatsen, ikke vil kunne tilbys innenfor det foreslåtte regelverket. For å sikre at spillene som tilbys er i samsvar med de krav som settes, må det sammen med søknad leveres spilleregler som nærmere beskriver hvert enkelt spill.

Særlig om automater
Det er den siste tiden kommet ny kunnskap om hvilke faktorer ved pengespill som sterkest påvirker spilleatferden i negativ retning. Dette er det nå internasjonal konsensus blant over 20 ledende forskere verden over, en konsensus som er basert på forskning. Frekvensen i spillene blir regnet som det klart mest problematiske i så måte. Men også faktorer som for eksempel tilgjengelighet og størrelsen på gevinstprosent, foruten størrelsen på eventuelle jackpoter er av forskere regnet som vesentlige elementer i vurderingen av aggressiviteten i pengespill.
Gevinstautomatene er derfor av natur en type pengespill som er aggressive, og som lett kan utvikle uheldig spilleratferd hos sårbare grupper spillere. Dersom KKDs føringer for ansvarlighet skal følges, er det etter Lotteritilsynets mening viktig å legge til grunn den nye kunnskapen ved utformingen av automatspillene også om bord på skip. 

Lotteritilsynet mener maksimalt tap per time på en gevinstautomat ikke må overstige 1800 kroner. Hvert enkelt spill må ikke vare mindre enn ti sekunder. Dette er basert på den nye kunnskapen som forskere har lagt inn i verktøyet GAM-GaRD. Spill som varer under ti sekunder blir her regnet som svært aggressive med tanke på utvikling av uheldig spilleatferd.

Hvis spillfrekvensen er ett spill pr. tiende sekund, og innsatsen er fem kroner pr. spill, kan det oppnås et maksimalt tap på 1800 kroner pr. time. Dobles tiden mellom hvert spill, kan innsatsen økes til ti kroner pr. spill.

Lotteritilsynet anbefaler en maksimal gevinstgrense på 1500 kroner pr. spill. 

Gevinstautomatene som ble fjernet på land i Norge 1. juli 2007 hadde spill som varte ned til halvannet sekund. Maks innsats pr. spill var 10 kroner, og maks gevinst pr. spill var 2000 kroner. Disse faktorene gjorde automatene svært avhengighetsskapende.

På de automatene som i dag står utplassert på noen av Color Line sine skip, er det mulig å vinne opptil 50 000 kroner på progressive jackpoter. Pengespill med så store gevinster må etter Lotteritilsynets mening regnes som aggressiv gambling som kan få sårbare spillere til å satse unødvendig hardt. Internasjonale forskermiljø peker på at størrelsen på jackpoter er blant de mest spilldrivende faktorer i pengespill. På denne bakgrunnen foreslår Lotteritilsynet at det ikke åpnes for progressive jackpoter i gevinstautomater på norske skip.

Lotteritilsynet har utarbeidet forslag til regler for gevinstautomatene. Disse følger vedlagt.

Forslaget inneholder også krav til regnskapsføring og til rapportering. 

5. Økonomiske og administrative konsekvenser
Ut over at det må gis tillatelse til de enkelte lotteri om bord på de skip som omfattes av forskriften, samt kontroll med at regler og krav blir overholdt, kan ikke Lotteritilsynet se at forslaget medfører større økonomiske eller administrative konsekvenser for staten. 

Når det gjelder de konsekvenser forslaget får for de berørte rederier, vises til at forslaget legger opp til at 1/3 av overskuddet skal tilfalle ett eller flere lotteriverdige formål. Hva dette innebærer i praksis er vanskelig å si, da myndighetene ikke har opplysninger om hvilken fordeling som i dag skjer mellom rederi og operatør av spillene. 

oooOOOooo

Eventuelle merknader til forslaget sendes Lotteritilsynet innen 2.5.2007.

Med hilsen

	Elna Berge

avdelingsdirektør
	Bård Eikeset

seniorrådgiver
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Liste over høringsinstanser

Forslag til forskrift om lotterivirksomhet ombord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn

Fastsatt ved kgl.res. .......med hjemmel i lov 24. februar 1995 nr 11 om lotterier m.v. § 2

Kap. 1. Generelle bestemmelser

§ 1 
Denne forskriften gjelder for lotterivirksomhet om bord på norske skip i helårs rutetrafikk mellom norsk og utenlandsk havn, etter en fast regelmessig rutetabell og med kapasitet til å transportere gods og kjøretøy i betydelig omfang.

§ 2 
Formålet med forskriften er å la norske rederier i underholdningsøyemed kunne tilby sine reisende visse typer lotterier som avviker fra lotterier som avholdes på land. Spillene må utformes på en måte som gjør at de ikke gir skadevirkninger for spillerne.

§ 3 
Tillatelse til å avholde lotteri om bord på skip som nevnt i § 1 kan gis til rederiet. 


Søknad fremsettes på eget skjema, og skal bl.a. inneholde:


a) navn på rederi og det skip det søkes å drive lotterivirksomhet på. Har rederiet flere skip skal søknad fremsettes for hvert enkelt skip.  


b) en beskrivelse av hvilken type spill en søker tillatelse for, samt omfang for disse. Gjelder søknaden også for automater, skal samlet antall samt en beskrivelse av automatene fremgå av søknaden.


c) spilleregler for alle typer spill som søknaden gjelder for.


d) angivelse av lotteriansvarlig person på hvert skip som har ansvaret for lotterivirksomheten om bord.


e) navn på det lotteriverdige formål


Rederiet plikter på forespørsel fra Lotteritilsynet å fremlegge alle avtaler som omhandler lotteridriften om bord på de skip som omfattes av denne forskriften.


Tillatelse gis av Lotteritilsynet. Tillatelse kan gis for en periode på inntil 3 år. Det kan stilles vilkår til tillatelsen.

§ 4
Operatør av lotterivirksomheten må være autorisert etter reglene i forskrift av 21. des. 2000 nr 1366 om lotteritilsynet og lotteriregisteret m. m § 2-2.

§ 5
Rederiet må sammen med søknaden presentere en plan for å forebygge uheldig spilleatferd i skipets spillemiljø.

§ 6
Ved siden av tradisjonelle lotterier etter lotteriloven, kan det etter denne forskrift kapittel 2 og 3 gis tillatelse til lotteri gjennom oppstilling av gevinstautomat, rulett og visse former for kortspill. 

§ 7 
All lotterivirksomhet etter denne forskrift skal bare kunne foregå i eget lokale om bord på skipene. Spilltilbudet skal ikke tilbys så lenge skipene ligger til kai. Aldersgrensen for alle typer lotterier som tilbys ombord er 18 år.

§ 8 
Tillatelse til lotteri etter denne forskriften gis bare på vilkår av at 1/3 av overskuddet tilfaller organisasjon godkjent etter forskrift av 21.12.2001 nr. 1366 § 2-1. Med overskuddet menes her omsetningen etter fradrag utbetalte gevinster.

Kap. 2. Tillatelse til automater, 

§ 9
Det kan gis tillatelse til å avholde lotteri gjennom oppstilling av gevinstautomat. Lotteritilsynet kan sette et øvre tak på antall automater som kan stilles opp på hvert skip. Antall automater skal ikke overstige 1 automat pr. 25 passasjerer iht. skipets sertifikat.


Lotteritilsynet kan i tillatelsen fastsette krav til automatene, herunder øvre grenser for innskudd og gevinst pr. spill. 


Kap. 3. Tillatelse til visse former for kortspill og rulett

§ 10
Det kan bare gis tillatelse til kortspill som på forhånd er godkjent av Lotteritilsynet. Det gis ikke tillatelse til kortspill der deltagerne spiller mot hverandre. 

§ 11 
Tillatelse til å avholde lotteri ved bruk av kortspill kan bare gis på vilkår av at maksimum innskudd pr. spill ikke overstiger kr. 100, og at maksimum gevinst pr. spill ikke overstiger det dobbelte av innskuddet.
§ 12
Tillatelse til å avholde lotteri ved rulett gis på vilkår av at høyeste gevinstmulighet er 30 ganger størrelsen på innskuddet, men ikke høyere enn kr. 1500,-.

Kap. 4. Regnskap og kontroll

§ 13 
Rederiet skal føre regnskap over omsetningen på hver enkelt gevinstautomat. Det skal brukes tømmebilag som minimum inneholder følgende:

- rederiets navn

- bilagets nummer,  

- automatens unike identifikasjon

- netto innspilt beløp, bruttoomsetning, gevinstutgang 

- beløp innspilt til formål,  

- dato og klokkeslett for tømming. 

- automatens produsent 

Rederiet skal føre dagsrapport over omsetningen for hvert enkelt bordspill. Dagsrapportene skal minimum inneholde opplysninger om brutto omsetning, gevinstutgang og netto omsetning.

Et fullstendig regnskap over lotteridriften om bord skal hvert år sendes Lotteritilsynet. 

§ 14 Innspilt beløp skal godskrives det lotteriverdige formål minimum hver sjette måned.

Kap. 5. Avsluttende bestemmelser

§ 15 Lotteritilsynet kan i særlige tilfeller dispensere fra bestemmelsene i denne forskrift.

§ 16 Denne forskriften trer i kraft 1. juli 2008. Fra samme tid oppheves forskrift av 17. des. 2004 nr 1777 om lotterivirksomhet om bord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn.

Vilkår for gevinstautomater

Definisjoner

a) Spilltransaksjon
Hendelsene som utløses i et spill fra og med en deltaker satser et beløp frem til resultatet av gevinsttrekningen fremkommer og eventuell gevinst er utbetalt.

b) Spillfrekvens

Tid fra en spiller har satset et beløp til spilleren kan satse et nytt beløp.

c) Gevinstplan

Beskrivelse av de utfall i et spill som gir gevinst med tilhørende sannsynlighet, samt verdien for de enkelte gevinster.

d) Gjennomsnittlig gevinstprosent

Summen av alle gevinster i prosent av summen av alle innsatser for alle unike utfall av gevinsttrekningen i et spill.

e) Innsats

Beløp som en deltager satser i èn spilltransaksjon.

f) Gevinst

Beløp som en deltaker kan erverve i èn spilltransaksjon.  

Generelt

2.1 En gevinstautomat kan gi tilgang til ett eller flere spill.

2.2 Det skal foreligge spilleregler for hvert spill som dokumenterer spillets oppbygging og funksjonalitet.

2.3 Hvert spill skal ha en unik identifisering.

2.4 Det skal kun være mulig å delta i èn spilltransaksjon om gangen.

2.5 For hver innsats må deltakeren utføre en aktiv fysisk handling på gevinstautomaten.

2.6 Det er ikke tillatt å utforme spill som gir feilaktig inntrykk av:


a) spillets forløp


b) spillerens sjanse til å erverve gevinst


c) deltagerens mulighet til å påvirke resultatet i en spilltransaksjon,


d) resultatet i en spilltransaksjon

Innsats og spillfrekvens

2.7 En spiller skal ikke kunne tape mer enn 1800 kroner i løpet av en time, uavhengig av spillerens valg og gevinstoppnåelse.

2.8 Spillfrekvens skal være minimum 10 sekunder.

Trekning

2.9 Spilleren kan påvirke sannsynligheten for å vinne en gevinst i en spilltransaksjon.

2.10 Ervervelsen av gevinster skal avgjøres ved tilfeldig trekning der utfallene av trekningen er statistisk tilfeldig, uavhengig og uforutsigbar. Det skal ikke finnes korrelasjon mellom utfallene av trekningene.

Gevinst

2.11 Det skal ikke overføres noe informasjon fra en spilltransaksjon som kan påvirke trekning eller gevinst i andre spilltransaksjoner.

2.12 En gevinst kan maksimalt pålyde 1500 kroner.

2.13 Gjennomsnittlig gevinstprosent skal ikke være høyere enn 70 % 

Automat

2.14 Gevinstautomatene skal utformes slik at bare èn person kan spille om gangen på hver automat.

2.15 Gevinstautomatene skal ikke presentere innhold som er politisk, religiøst, voldelig, støtende eller diskriminerende.

2.16 Alle gevinstautomater skal ha en unik ytre identifisering som også vises når gevinstautomatene ikke er i drift.

2.17 Spilleren skal på en enkel måte få tilgang til følgende informasjon på gevinstautomaten:

a) Spilleregler, jf pkt 2.2.

b) Informasjon om hvordan automaten fungerer.

c) Informasjon om spilleavhengighet.

2.18 Gevinstautomaten skal vise det totale beløpet som en spiller har valgt før deltakeren kan satse beløpet.

2.19 For alle spilltransaksjoner gjelder at gevinstautomaten skal vise innsats, resultat av gevinsttrekning og eventuell gevinst.

2.20 Informasjonen i pkt 2.16-2.19 skal være tydelig og på norsk eller engelsk.

2.21 Gevinstautomatene skal ikke avgi lyd når det ikke spilles på automaten.
Feil! Fant ikke referansekilden." 
Vedlegg:

Feil! Fant ikke referansekilden.
" 

Høringsinstanser

Entreprenører og rederier:  

Color Line
Kystlink                                                                                                                                            
Fjord Steamers 
Master Ferries 
Norges rederiforbund
Bingo- og Lotteriforbundet                                                                                          
Holland Bingo                                                                                                      
Norsk Cirkus- og tivoliforening                                                                                   
Norsk lokalradioforbund                                                                    
Tippekommisjonærenes landsforening                                                                      
Norskespill AS                                                                                                       
Ringen Forlag AS

Organisasjoner:

Bellona
Care Norge                                                                                                                                                        
De Ti Humanitære AS 
Den Norske Kreftforening                                                                                                                    
Den norske sjømannsmisjon
Flyktningrådet                                                                                                                            
Landsforeningen for hjerte- og lungesyke
Landsforeningen for kvinner med bekkenløsning
Landsforeningen for polioskadde
Landsforeningen for støtte ved krybbedød
Landsforeningen for trafikkskadde
Motorførernes avholdsforbund
Nasjonalforeningen for folkehelsen
Norges Astma- og allergiforbund
Norges Automobilforbund
Norges Bokseforbund
Norges Blindeforbund
Norges Bordtennisforbund
Norges Bryteforbund
Norges Bygdeungdomslag
Norges Fotballforbund
Norges Friidrettsforbund
Norges Handikapforbund

Norges Håndballforbund
Norges Idrettsforbund
Norges Ishockeyforbund
Norges KFUK-KFUM
Norges Klatreforbund
Norges Miljøvernforbund
Norges Naturvernforbund
Norges Røde Kors
Norges Seilerforbund
Norges Skiforbund
Norges Svømmeforbund
Norges Volleyballforbund
Norsk Dysleksiforbund
Norsk Folkehjelp
Norsk forbund for psykisk utviklingshemmede
Norsk Foreldrelag for funksjonshemmede
Norsk Organisasjon for Asylsøkere
Norsk Psoriasisforbund
Norsk Revmatikerforbund
Norske kvinners sanitetsforening
Orienteringsforbundet
Oslo Idrettskrets
Redd Barna
Redningsselskapet
Regnskogsfondet
Rådet for barn og familie
Rådet for psykisk helse
SOS Rasisme
Stiftelsen Fadderbarnas Fremtid
Stiftelsen helse og rehabilitering
Stiftelsen Sofienlund
Stiftelsen SOS barnebyer Norge
Ungdom mot narkotika
Voksne for barn

Andre:

Barneombudet
Barne- og familiedepartementet
Brønnøysundregistrene
Finansdepartementet

Helse- og omsorgsdepartementet
Innsamlingskontrollen i Norge
Justis- og politidepartementetdepartementet
Landbruks- og matdepartementet
Norsk Forening for pengespillproblematikk
Norsk Rikstoto
Norsk Tipping AS
Norsk Jockeyklubb
Norsk Hestesenter 
Det Norske Travselskap
Nærings- og handelsdepartementet
NHO
Handels- og servicenæringens hovedorganisasjon
Politidirektoratet
Riksrevisjonen
Statens Innkrevingssentral
Øst-norsk kompetansesenter

Postadresse
Kontoradresse
Telefon
Foretaksregisteret

Lotteri- og stiftelsestilsynet
Naustdalsvegen 5
57 82 80 00
982 391 490

Postboks 800
6800 Førde
Telefaks
E-post
6805 Førde

57 82 80 80
postmottak@lottstift.no


