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	Rundskriv serie R (regelverk) erstatter tidligere serie F. 
I den nye serie R publiseres også relevante lovendringer og konvensjonsendringer.
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Endring av forskrift 28. mars 2000 nr. 305 om besiktelse, bygging og utrustning av passasjerskip i innenriks fart

1. Innledning

Sjøfartsdirektoratet har fastsatt endringer i forskrift 28. mars 2000 nr. 305 om besiktelse, bygging og utrustning av passasjerskip i innenriks fart. Endringsforskriften følger vedlagt. 

Forskriftsendringen tar inn likeverdige løsninger og fritak som er akseptert av EFTAs overvåkningsorgan (ESA), og innebærer en lemping i forhold til dagens krav. Dersom bestemte vilkår foreligger, kan det for visse skip nå gis unntak fra forskriftens krav til elektrisk nødkraftkilde, helikopterdekk eller MOB-båt. Endringene innfører altså ikke nye krav.
2. Likeverdige løsninger og fritak som er akseptert av ESA

2.1 Bakgrunnen for endringene
Sjøfartsdirektoratet sendte i oktober 2002 brev til EFTAs overvåkningsorgan (ESA) om at Norge for enkelte typer fartøy ønsket å gi fravik fra visse krav i forskrift 28. mars 2000 nr. 305. Tre av de unntak Norge ønsket ble i brev av 6. november 2006 (Case No: 2640, Event No: 396237) delvis akseptert av ESA, forutsatt at nærmere bestemte vilkår foreligger. For å synliggjøre for næringen at kravene på disse tre områdene ikke lenger er absolutte, er forskriften § 8 endret, jf. bestemmelsen i direktivets artikkel 7 pkt. 4 bokstav c.

Når det gjelder krav til helikopterdekk og mann-overbord-båt gjelder unntakene både for nye og eksisterende skip i klasse C og D. For disse skipene vil derfor datoen for skillet mellom nye og eksisterende skip ikke ha noen praktisk betydning. Unntaket for elektrisk nødkraftkilde gjelder derimot for nye skip i klasse B, C og D, samt eksisterende skip i klasse B. Vi vil derfor påpeke at når bestemmelsen benytter begrepene ”nytt” og ”eksisterende” skip, forholder disse begrepene seg til datoen for når forskrift 28. mars 2000 nr. 305 trådte i kraft, det vil si 1. mai 2000, jf. forskriften § 2 bokstav r. Ettersom endringene innebærer en lettelse i de byggetekniske kravene, kommer dette ikke i konflikt med prinsippet om tilbakevirkende kraft.

De tre unntakene som er akseptert er:

2.1.1 Elektrisk nødkraftkilde
Dagens krav til at nye skip i klasse B, C og D, samt eksisterende skip i klasse B, skal være utstyrt med elektrisk nødkraftkilde over skottdekk finnes i forskriften Vedlegg I regel II-1/D/3.1.
ESA har nå akseptert Norges forslag om at: ”a self contained emergency source will not be required, provided that ships are designed with two fully redundant machinery spaces, separated by at least two watertight and fire-safe compartments with a combined length equal to L/4, provided that the generators in either machinery space meet the provisions in Regulation 3.2 to 3.5.of Chapter II-1 Part D of Annex 1 to the Act.”
Unntaket gjelder nye skip i klasse B, C og D, samt eksisterende skip i klasse B.

For nye skip i klasse B, C eller D er vilkårene for å akseptere denne likeverdige løsningen tatt inn i ny § 8 nr. 2 bokstav c nr. 1 i forskriften. For eksisterende skip i klasse B finnes vilkårene i forskriften § 8 nr. 3 bokstav e nr. 1.

2.1.2 Helikopterdekk
Dagens krav til at nye og eksisterende skip i klasse B, C og D skal være utstyrt med landings- og evakueringsområder for helikoptre finnes i forskriften Vedlegg I regel III/5-2.

På bakgrunn av det er vanskelig å utstyre mindre fartøy med et område for evakuering med helikopter, har ESA akseptert at det kan gis unntak fra dette kravet for ”class C and D passenger ships operating on routes when the distance to the nearest port never exceeds one hour, provided that there is a helicopter or pick-up area available at the nearest port.”
Unntaket gjelder for nye og eksisterende roro-passasjerskip i klasse C og D som trafikkerer ruter som er beskyttet mot påvirkning fra åpent hav.
For nye skip er vilkårene for å akseptere fritak tatt inn i ny § 8 nr. 2 bokstav c nr. 2 i forskriften. For eksisterende skip finnes vilkårene i ny § 8 nr. 3 bokstav e nr. 2.
2.1.3 Hurtige mann-overbord-båter

I følge forskriften Vedlegg 1 regel III/5-1.3.1 skal minst en av mann-overbord-båtene på et roro-passasjerskip i klasse B, C og D bygget før 1. januar 2003 være en hurtig mann-overbord-båt godkjent av flaggstatens myndighet, under hensyn til anbefalingene vedtatt av IMO i MSC/Circ. 809. Det samme kravet gjelder for roro-passasjerskip bygget etter 1. januar 2003, se forskriften Vedlegg 1 regel III/5-1.7.1. I praksis har skillet 1. januar 2003 på dette punktet altså ingen betydning; kravet er det samme for både nye og eksisterende ro-ro passasjerskipskip.

Ettersom det kan være praktisk vanskelig å utstyre mindre ferger med en MOB-båt som tilfredsstiller kravene MSC/Circ. 809., godtar ESA nå at ”... a fast rescue boat approved by the Administration with a minimum length of 3,80 m, in accordance with the requirements in Life-Saving Appliance Code (LSA – Code) chapter five” er et akseptabelt alternativ for enkelte passasjerskipsklasser.

Unntaket gjelder nye og eksisterende roro-passasjerskip i klasse C og D som trafikkerer ruter som er beskyttet mot påvirkning fra åpent hav.
For nye skip er vilkårene for å akseptere fritak tatt inn i ny § 8 nr. 2 bokstav c nr. 3 i forskriften, og for eksisterende skip finnes vilkårene i ny § 8 nr. 3 bokstav e nr. 3.
	Sigurd Gude
fung. sjøfartsdirektør
	

	     
	

	 
	Ove Tautra
avdelingsdirektør


     

Vedlegg:

Endring av forskrift 28. mars 2000 nr. 305 besiktelse, bygging og utrustning av passasjerskip i innenriksfart

Forskrift … om endring av forskrift 28. mars 2000 nr. 305 besiktelse, bygging og utrustning av passasjerskip i innenriksfart
Fastsatt av Sjøfartsdirektoratet 16. april 2008 med hjemmel i lov 16. februar 2007 nr. 7 om skipssikkerhet (skipssikkerhetsloven) § 9, jf. kgl. res. 16. februar 2007 nr. 171 og delegeringsvedtak 31. mai 2007 nr. 590 fra Nærings- og handelsdepartementet, jf. EØS-avtalen vedlegg XIII nr. 56f (direktiv 98/18/EF endret ved direktiv 2002/25/EF, direktiv 2002/84/EF, direktiv 2003/24/EF, direktiv 2003/75/EF).
I

I forskrift 28. mars 2000 nr. 305 besiktelse, bygging og utrustning av passasjerskip i innenriksfart, gjøres følgende endringer:

Ny § 8 nr. 2 bokstav c skal lyde:

c) likeverdige løsninger og fritak:
1. Nytt passasjerskip i klasse B, C eller D behøver ikke oppfylle kravene om elektrisk nødkraftkilde i Vedlegg I regel II-1/D/3.1 dersom følgende vilkår er oppfylt:


a) skipet har to fullstendig uavhengige maskinrom,

b) maskinrommene er atskilt med minst to vanntette og brannsikre avdelinger med isolasjon av klasse A-60, som til sammen utgjør minst ¼ av skipets lengde,

c) hovedkraftkilden i hvert maskinrom oppfyller kravene i Vedlegg I regel II-1/D/3.2 til 3.5.
2. Nytt roro-passasjerskip i klasse C eller D som trafikkerer ruter som er beskyttet mot påvirkning fra åpent hav og hvor det er fysisk umulig å anbringe en hurtig mann-overbord-båt som oppfyller kravet i Vedlegg I regel III/5-1.7.1, kan i stedet utstyres med en hurtig mann-overbord-båt som oppfyller kravene i The International Life-Saving Appliance Code 2003 kapittel V.

3. Nytt roro-passasjerskip i klasse C eller D som trafikkerer ruter som er beskyttet mot påvirkning fra åpent hav og hvor avstanden til nærmeste havn med et egnet område for evakuering med helikopter aldri overstiger en time, behøver ikke oppfylle kravet til landings- og evakueringsområder for helikoptre i Vedlegg I regel III/5-2.

Ny § 8 nr. 3 bokstav e skal lyde:

e) likeverdige løsninger og fritak:

1. Eksisterende passasjerskip i klasse B behøver ikke oppfylle kravene om elektrisk nødkraftkilde i Vedlegg I regel II-1/D/3.1 dersom følgende vilkår er oppfylt:


a) skipet har to fullstendig uavhengige maskinrom,

b) maskinrommene er atskilt med minst to vanntette og brannsikre avdelinger med isolasjon av klasse A-60, som til sammen utgjør minst ¼ av skipets lengde,

c) hovedkraftkilden i hvert maskinrom oppfyller kravene i Vedlegg I regel II-1/D/3.2 til 3.5. 

2. Eksisterende roro-passasjerskip i klasse C eller D som trafikkerer ruter beskyttet mot påvirkning fra åpent hav og hvor det er fysisk umulig å anbringe en hurtig mann-overbord-båt som oppfyller kravet i Vedlegg I regel III/5-1.3.1, kan i stedet utstyres med en hurtig mann-overbord-båt som oppfyller kravene i The International Life-Saving Appliance Code 2003 kapittel V.

3. Eksisterende roro-passasjerskip i klasse C eller D som trafikkerer ruter som er beskyttet mot påvirkning fra åpent hav og hvor avstanden til nærmeste havn med et egnet område for evakuering med helikopter aldri overstiger en time, behøver ikke oppfylle kravet til landings- og evakueringsområder for helikoptre i Vedlegg I regel III/5-2.
II

Denne forskriften trer i kraft straks.
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