FORSLAG

Forskrift om endring av forskrift av 08.04.1999 nr. 517 om regulering av enkelte kjemikalier i tekstiler  

Fastsatt av Miljøverndepartementet ---dato--- med hjemmel i lov av 11. juni 1976 nr. 79 om kontroll med produkter og forbrukertjenester (produktkontrolloven) § 4, jf. kgl.res. av 7. september 1990. Jf. EØS-avtalens vedlegg II kap. XIX (Rdir. 83/189/EØF med endringer ved Rdir. 88/182/EØF og Europaparlaments- og Rdir. 94/10/EF). 

I

I forskrift om regulering av enkelte kjemikalier i tekstiler gjøres følgende endringer:

1) Forskriftens tittel skal lyde: Forskrift om regulering av enkelte kjemikalier i tekstiler og lær

2) § 1 skal lyde: 

Forskriften har til formål å forebygge at tekstiler med innhold av formaldehyd og tekstiler og lær med visse azofargestoffer og pentaklorfenol eller dens salter eller estere medfører skade eller fare for slik virkning på helsen til brukere av tekstilene eller læret eller på miljø.

3) § 2 skal lyde: 

§ 2. Forbud mot bruk av enkelte azofargestoffer i tekstiler og lær

Det er forbudt å produsere, importere, eksportere og omsette tekstiler og lær som inneholder azofargestoffer som kan brytes ned til et av arylaminene nevnt i vedlegg 1. 

3) Ny § 2a skal lyde:

§ 2a. Grenseverdier for pentaklorfenol i tekstiler og lær

Det er forbudt å produsere, importere, eksportere og omsette tekstiler og lær som inneholder mer enn 5 ppm pentaklorfenol eller dens salter eller estere.

3) § 4 skal lyde:

For analyse av arylaminer skal metoden som det henvises til i tysk regulering av azofargestoffer i tekstiler benyttes, inntil det foreligger en standardisert analysemetode. For analyse av formaldehyd skal ISO-standardisert metode NS-EN ISO 14184-1 benyttes. For analyse av pentaklorfenol skal metoden US EPA 8270 benyttes.

4) I opplistingen av arylaminer i Vedlegg I gjøres følgende tilføyelse:

21. 2-Metoksianilin   CAS-nr 90-04-0

II

1) Denne forskrift trer i kraft 01.01.2002. 

2) Tekstiler og lær med azofargestoff som kan brytes ned til arylamin nr. 21 i vedlegg 1 og med mer enn 5 ppm pentaklorfenol eller dens salter eller estere, kan omsettes inntil 01.06.2002. 

Kommentarer til forskriften

Til § 1

Forskriften omfatter alle typer tekstiler og lær.

Til § 4

Metoden som er akseptert i tysk regulering og som skal brukes iflg. Denne forskrift inntil standardisert analysemetode foreligger, er publisert i tidsskriftet ”Amtliche Sammlung von Analysenmethoden nach § 35 des Lebensmittel- und Bedarfsgegenständegesetzes” Methode B-82.02, blatt 2 und 4. ISBN 3-410-11220-0. Løsbladutgaven kan bestilles hos Beuth Verlag, Burggrafenstr. 6, D-10787 Berlin.

Metoden for analyse av arylaminer angir at analyseresultat på inntil 30 mg/kg farget tekstil av et arylamin er å betrakte som negativt, dvs. at arylamin ikke er positivt påvist. Analyseresultat på over 30 mg arylamin/kg farget tekstil er bekreftelse på arylamininnhold.

