Kapittel 13. Administrative og økonomiske konsekvenser.

13.1
Administrative konsekvenser
Gruppens forslag til ny våpenforskrift innebærer i utgangspunktet ingen vesentlige endringer med hensyn til politiets forvaltning og kontroll med sivile skytevåpen. Enkelte forslag legger imidlertid opp til en mer aktiv oppfølgning og kontroll fra politiets side. På den annen side innebærer forslaget på flere punkter en forenkling av politiets behandling av enkelte forvaltningsavgjørelser. Dette gjelder blant annet kravet om en såkalt jaktvåpengarderobe, som vil medføre at politiets arbeid med den enkelte ervervssøknad, samt eventuelle klagebehandling, blir betydelig redusert. Gjeldende praksis rundt vurderingen av hvilket behov som må godtgjøres for å erverve ytterligere jaktvåpen, har vært lite klare og det har utviklet seg ulik praksis i forskjellige politidistrikt. Gruppens forslag vil frigjøre mye tid som saksbehandlere i dag må bruke på å rettlede om og å undersøke forhold knyttet til disse spørsmål, samtidig som en stor del av klager på avslag, knytter seg nettopp til dette temaet. Det er således grunn til å forvente en vesentlig reduksjon i klagesaker. De ressurser som frigjøres gjennom disse endringer, vil kunne benyttes til å styrke politiets kontrollvirksomhet og forebyggende arbeide rettet mot våpeneiere og våpenmiljøer.

Forslaget om å innføre registreringsplikt på hagler ervervet før 1. oktober 1990 vil medføre en betydelig arbeidsbelastning for politiet.  Antallet uregistrerte hagler i Norge er usikkert, men kan antas å være over 500.000. I de senere år har det totale antallet våpensøknader i Norge normalt vært om lag 50.000 saker pr år. Unntaket er 2004 hvor det ble behandlet 100.920 søknader. Dette skyldtes gjennomføring av det nasjonale våpenamnesti, men inkluderer også en rekke innregistreringer av hagler.  Gruppen mener at oppgaven vil være håndterbar for politiet når det gis en rimelig tidsperiode for gjennomføringen. Vi vil her særlig påpeke at vurderingen av søknadene i de fleste tilfeller vil være enkle. Dette fordi det ikke skal gjennomføres noen vurdering av behov og fordi skikkethetsvurderingen vil være kurant for de som allerede innehar våpenkort på andre våpen. Gruppen foreslår at etterregistreringen skal gjennomføres innen et år etter forskriftens ikrafttredelse.   

Gruppen har foreslått at dispensasjonsbestemmelser som i dag ligger i Politidirektoratet flyttes til politimestrene. En viktig administrativ konsekvens av dette er at det blir Politidirektoratet og ikke Justisdepartementet som blir klageinstans. Gruppen har sett det som lite heldig at departementet skal være klageinstans i et større antall enkeltsaker. En utfordring som vil følge av gruppens forslag om dette, er å unngå utvikling av for store forskjeller i forvaltningspraksis. Gruppen antar at dette må reguleres gjennom Politidirektoratets instruksjonsrett og vil vise til at vi anbefaler en sterkere sentralisering av distriktenes våpenforvaltning.  

En fremtidig innføring av elektronisk innberetning fra våpenforhandlere vil innebære en raskere og rimeligere saksbehandling. Effekten av dette vil kunne gi besparelser både i de aktuelle forvaltningsledd innad i politiet, og tilsvarende i det private. Dette berøres ikke direkte av forslaget til forskrift, men bør vurderes nærmere ved iverksettelsen.

Gruppen har foreslått å fjerne relativt mange av de bestemmelser som dagens forskrift gir om saksbehandling. Dette fordi det er regler som ellers fremgår av forvaltningsloven og alminnelige forvaltningsmessige prinsipper. Noen regler foreslås også fjernet fordi det dreier seg om forhold som bør avklares ved intern instruks. Disse foreslåtte endringer vil ikke medføre noen administrative konsekvenser.

13.2   Økonomiske konsekvenser.   

Etterregistrering av hagler vil som ovenfor nevnt innebære et betydelig arbeid for politiet. Det vil ikke være adgang til å finansiere dette ved gebyr, fordi våpenloven § 31, første ledd kun hjemler gebyr for søknad om ervervstillatelse. Her dreier det seg om våpen som allerede er lovlig ervervet, men som skal etterregistreres.   

Den største økonomiske konsekvens av gruppens forslag er kravet om våpenskap fra første våpen. Dette vil også gjelde de som har lovlig uregistrert hagle. Vi har ikke foretatt noen beregning av kostnadene på dette. Det må imidlertid antas at det vil kunne være flere ti-tusen kanskje flere hundre tusen skap til 2-3.000 kr stykket. En av grunnene til at dette er så usikkert er at vi ikke vet hvor mange våpeneiere som har sine våpen i våpenskap selv om de ikke er forpliktet til det. Begrunnelsen for å pålegge våpeneiere slike utgifter er faren for tyveri, misbruk og ulykker. Her skal det presiseres at det viktigste er at våpenskap forhindrer mulighetene for at våpenet kommer i hendene på andre medlemmer av husstanden, eksempelvis barn og ungdom. Antallet selvmord begått med skytevåpen i Norge er mellom 100 til 160 pr år. En ordning med obligatorisk sikring i skap vil med sikkerhet redusere antall selvmord og vådeskudd uten at vi har noen mulighet for å tallfeste dette. Det er imidlertid gruppens oppfatning at forslaget også er godt samfunnsøkonomisk begrunnet.

Gjennomføring av et nytt våpenamnesti vil også kreve at det avsettes ikke ubetydelige ressurser til formålet. Dette må utregnes nærmere under planlegging av tiltaket.

Kravet om nasjonal merking av våpen, i henhold til FN-protokollen om kontroll med handel med skytevåpen, vil først og fremst få betydning ved tilleggsmerking av våpen som importeres. Disse kostnadene vil formentlig bli relativt små.

